

# 在日常生活中感知艺术

前滩演艺集聚区呼之欲出



■ 前滩31综合体效果图

以“艺起造浪”为主题的前滩31演艺开幕季，昨天在与中国上海国际艺术节、上海时装周的签约仪式上宣布启动，这也预示着前滩31作为上海首个集结演艺、商业、办公、酒店四大业态的文化综合体，以打破边界、互相赋能的方式，为市民带来“一站式生活目的地”。其中，前滩31演艺中心，定于10月27日上演“开幕日秀”。

## 演艺中心定位：音乐+

据信德集团董事长何超琼介绍，前滩31总面积超过21.5万平方米，“正全力打造世界会客厅，擦亮‘24小时活力城市’的上海新名片。这里以艺术、创意、生活三位一体的理念，力图让每个人在日常中感知艺术。”浓缩为一句话，就是“上演此刻生活Live the Moment”。陆家嘴集团党委书记、董事长徐

而进则表示：“前滩31是布局在‘金色中环发展带’核心地段的复合型社交生活圈。”

演艺中心是前滩31综合体内最受瞩目的业态，定位为“音乐+Music Plus”，围绕音乐内容，辐射到音乐剧、戏剧、舞蹈、时尚设计、影像科技等。其中2500座位的大剧场，是目前本市最大的室内剧场。另外，还有一个1500平方米的黑匣子展演空间，拥有400张可收纳座椅。两个场地都可以按剧场或宴会模式切换，符合多元化演出场景的需求。

## 开幕季演出启动：重磅！

以“艺起造浪”为主题，汇聚来自国内外超过300名艺术家和演出团体，带来50余场精彩演出。10月27日开幕日大剧场秀《叁壹秀——梦启》，由歌手顺子、音乐剧演员郑云龙和实力派演员黄湘丽为主角。开幕日黑匣子秀，则由绘画艺术家陈英杰与电音DJ Anti-General联袂上演表演秀《能量流——音画共振》，呈现艺术跨界的青年能量。

而在之前，日本国宝级太鼓乐团敲童音乐会《童》将于9月21日起率先上演。10月1日起则由意大利罗马芭蕾舞团带来《朱丽叶与罗密欧》。11月2日陶喆演唱会也已敲定。第19届上海爵士音乐节也将于11月10日起在此举办。随后，将迎来11月13日的“歌剧之王”多明戈独唱音乐会。12月23日的迪士尼100周年奇幻世界演唱会也颇令人神往……

## 签约两大节庆：常驻

昨天，前滩31还与中国上海国际艺术节、上海时装周SIFS签署战略合作协议。今后5年里，中国上海国际艺术节的演出交易会将在此常驻，今年10月15日启幕的艺术节中，还有5台重磅演出将在前滩31演艺中心上演。今年的艺术节交易会还将新增国际重要演艺经纪公司专场推介会以及长三角演出项目交易板块，还将举行丝绸之路国际艺术节联盟圆桌论坛、文旅项目创投会等十多场分论坛等。预计将有包括全球排名前五十的艺术节机构参与，例如ISPA国际表演艺术协会、欧洲艺术节联盟及其成员机构、APAP美国演艺出品人年会、法国阿维尼翁戏剧节、英国爱丁堡国际艺术节等共500多家专业机构、1500多名嘉宾参与，是全球演艺产业的风向标之一。

迄今为止举办了21年的上海时装周，也将携手众多国际品牌、高级定制、婚纱礼服等社交服饰进入前滩31。此外，亚洲艺术盛事“芭莎艺术之夜”也将在阔别六年之后，回归前滩31。本报记者 朱光

■ 演艺中心剧场效果图



纪念著名沪剧表演艺术家丁是娥百年诞辰

# 上海沪剧院将推传承版《罗汉钱》

一部《罗汉钱》，让沪剧成为全国有影响力的剧种，其中用江南民间乐曲紫竹调谱写的唱段“燕燕做媒”更是脍炙人口的沪剧唱段。目前，一部全新的传承版《罗汉钱》正在上海沪剧院火热排练中，由程臻饰演当年丁是娥出演的小飞娥一角，以此剧庆祝上海沪剧院成立70周年、纪念著名沪剧表演艺术家丁是娥诞辰100周年。

《罗汉钱》是上海人民沪剧团（上海沪剧院前身）在1952年创作的现代戏，改编自赵树理的小说《登记》，反映了社会变革中的乡村生活和对自由恋爱的追求。丁是娥、解洪元、石筱英、邵滨孙和筱爱琴五位著名沪剧表演艺术家同台演出，后拍摄了电影版，并为全国剧种争相移植。

9月8日、9日，《罗汉钱》将在天蟾逸夫舞台亮相庆祝上海沪剧院成立七十周

年系列活动“春兰秋菊，灵秀江南”板块。此次复排由沈刚担任导演，著名沪剧演员程臻、吴争光、洪立勇、钱思剑，优秀青年演员朱麟飞、钱莹、朱君尧、洪豆豆等，以及沪语训练营的小演员潘子轩共同传承与演绎。

排练厅里，地板上贴出了两道弧形线条，所有布景都在区域内移动，因为，舞台上正式演出时将采用转台形式，导演沈刚解释：“罗汉钱是圆的，牵出了两代人各自的缘，舞台上的圆形转台也象征着有情人终成眷属。”

程臻上一次传承大戏还是2014年复排的《芦荡火种》，无论是《芦荡火种》里的阿庆嫂，还是《罗汉钱》里的小飞娥，都是丁是娥的经典舞台形象，这次程臻将尝试完全还原电影《罗汉钱》里丁是娥的唱腔，原汁原味呈现丁派艺术风采。

为了更细腻地展现人物，演员们也都重拾写人物小传和演小品的习惯，将剧本之外的故事通过小品的形式呈现出来，比如钱莹和朱君尧饰演的张艾艾和李小晚，剧中并未出现他们相识相恋的过程，两位年轻演员便通过小品展现了一出女追男的故事。再比如张木匠拿锯条打小飞娥，这一情节只在乡邻的调侃中出现，程臻和吴争光在小品里还原了当时的情景。

这次复排《罗汉钱》，沈刚还特别邀请钱思剑来出演区长一角，由他来普及当时新颁布的婚姻法，让艾艾和小晚如愿领到了结婚证。当初，因为戏份少，沈刚有些不好意思向钱思剑开口，但在钱思剑看来，角色无大小，身为前辈的他虽然已经退休，在剧组里却仍不遗余力扶持后辈，即便只有八句唱词，他一开腔，就已经在人物中。

此次《罗汉钱》在表演形式、唱段、舞台效果、音乐包装上都做出了创新的发展，同时集结了沪剧院当下最优的配置，也是希望老树开新花，让人们在今天依然能够感受到它的美与情。

本报记者 赵玥



■ 沪剧《罗汉钱》排练现场